

سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محلہ ۲۳ ستمبر ۱۹۶۲ء کو دس بجے صبح کل شام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو کچھ اعصابی بے چینی تھی رات نیند ابھی طرح آگئی۔ اس وقت طبیعت ابھی ہے۔

شرح ہند
سالانہ ۲۳
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خطہ نمبر ۵
بیرون پانچن
سالانہ ۲۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
حَسْبُكَ اَنْ يَّعْتَبَكَ مَا بَكَ مَقَامًا مَّحْسُومًا

روزنامہ الفضل

جلد ۱۹ نمبر ۱۹۶۲ ستمبر ۱۹۶۲ء ۲۰۹

احباب جماعت خاص تو یہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولانا کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔
امین اللہم آمین

مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب منیر
آج شام ربوہ پیرچہ ہے

ربوہ ۸ ستمبر ۱۹۶۲ء میں مولانا محمد اسماعیل صاحب منیر ۱۳ سال تک فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد آج شام پنجاب ایسپتال سے ربوہ ڈاکن شریف لاہور میں مقامی احباب زیادہ سے زیادہ قعداً میں ربوہ کے ایجنٹ پر پونچھ کر آپ کے استقبال میں شریک ہوں۔ (دکان تین تیر ربوہ)

ختمہ اجماع
— ربوہ ۸ ستمبر کل یہاں نماز جمعہ محرم قاضی محمد زید صاحب قاضی لائل پوری نے پڑھائی۔ آپ نے غلیظہ جمعہ میں سادہ زندگی کی اہمیت اور تحریک جدید کی عظیم الشان برکات پر روشنی ڈالی۔ اور احباب کو تادم نظر کی کہ تحریک جدید کے نبی ہمارے ہیں جو ہمیں سچے گھمے۔
— محرم مولوی مولانا امین صاحب منیر کی کوئی سے دسویں تقریر سے آئے ہیں۔

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام جو خدا کی تلاش میں استقلال سے کام لیتا ہے وہ ضرور اس کو پالیتا ہے جہاں کہ انسان پہلے خدا کی ہستی اور پھر اس کی صفات کی واقفیت حاصل کر کے یقین کر رہتا ہے

”اسلام ہے کیا؟ اسلام کا تو نام ہی اللہ تعالیٰ نے فطرت اللہ رکھا ہے۔ فطرت مذہب اسلام ہی ہے۔ مگر ان باتوں کی حقیقت کب کھلتی ہے جب انسان میر اور ثابت قدمی کے ساتھ کسی پاک صحبت میں رہے۔ ثابت قدمی میں بڑی برکتیں ہوتی ہیں۔ شہد ہی کی کبھی کو دیکھو کہ جب وہ ثابت قدمی اور محنت کے ساتھ اپنے کام میں لگتی ہے تو شہد جیسی نفس اور کار آمد شے تیار کر لیتی ہے۔ اسی طرح یہ جو خدا کی تلاش میں استقلال سے لگتا ہے وہ اس کو پالیتا ہے نہ صرف پالیتا ہے بلکہ میرا تو یہ ایمان ہے کہ وہ اس کو دیکھ لیتا ہے۔ ارضی علوم کی تحصیل میں کس قدر وقت اور روپیہ صرف کرنا پڑتا ہے۔ یہ علوم روحانی علوم کی تحصیل کے قواعد کو صاف طور پر بتا رہے ہیں۔ ہمارا مذہب جو روحانی علوم مبتدی کے لئے ہونا چاہئیں یہ ہے کہ وہ پہلے خدا کی ہستی، پھر اس کی صفات کی واقفیت پیدا کرے ایسی واقفیت جو یقین کے درجہ تک پہنچ جاتی ہے تب اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کا ملکہ پر اسکو اطلاع مل جائیگی۔ اور اس کی روح اندر سے بول اٹھگی کہ پورے اطمینان کے ساتھ اس نے خدا کو پالیا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ کی ہستی پر ایسا ایمان پیدا ہو جاوے کہ وہ یقین کے درجہ تک پہنچ جاوے اور انسان محسوس کرے کہ اس نے گویا خدا کو دیکھ لیا ہے اور اس کی صفات سے واقفیت حاصل کر چکی ہے تو نگاہ سے نفرت پیدا ہو جاتی ہے اور طبیعت جو پہلے نگاہ کی طرف تہمتی تھی۔ اب ادھر سے ہستی اور نفرت گرتی ہے۔ اور یہی تو یہ ہے۔“

انٹرویو ایرائے دہلی کے ایم۔ اے۔ غنی

ایم۔ اے۔ غنی میں داخلہ لینے والے امیدواران کا انٹرویو ۱۲ اور ۱۳ ستمبر ۱۹۶۲ء کو ہوا۔ (روزنامہ گل نازک لاہور) اس کے بعد دو سائینس کونسلوں کی جانیں گی اگر سب سے زیادہ طالب علم داخل ہو گئے تو Evening Class کا انتظام کر دیا جائے گا۔
ریجنس تقسیم الاسلام لاہور

خدا و الاحمدیہ اجتماع
زیادہ سے زیادہ تعداد میں پوری تیار کی گئی ہے۔ اجتماع ۱۹-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو ربوہ میں منعقد ہوگا۔
دہلی اجتماع خدام الاحمدیہ لاہور

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۹ ستمبر ۱۹۶۲ء

جماعت احمدیہ کی ذمہ داری کا معیار صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا کردار ہے

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی معیت کا بیکارخانہ تھی اور اس کا کیا لفظ تھا وہ مندرجہ ذیل عبارت سے واضح ہو سکتی ہے :-

”مکہ میں جب عقبہ کے مقام پر مدینہ کے کچھ لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی تھی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کش کی تھی کہ آپ اور آپ کے ساتھی مدینہ تشریف لے آویں۔ اسی وقت بیخطرہ کھل کر بیٹنے آگیا تھا کہ اس بیعت اور اس پیش کش کی حیثیت دراصل مدینہ والوں کا طرف سے مارے عرب کو ایک چیلنج کی ہے چنانچہ بیعت کرنے والوں میں ایک بزرگ عباس بن عبد مہدی کے یہ الفاظ جو انہوں نے اپنے ساتھیوں کو مخاطب کر کے کہے تھے۔ اب تک تاریخ میں محفوظ ہیں۔“

”جانتے ہو اس شخص سے کس چیز پر بیعت کر رہے ہیں۔ تم اس کے ہاتھ پر بیعت کر کے دنیا بھر سے لوٹاؤ انہوں نے یہ ہے۔“

”ہند اگر تمہارا خیال یہ ہو کہ جب تمہارے مال تباہی کے اور تمہارا ایشراف ہلاکت کے خطر میں پڑ جائیں تو تم ایسے دشمنوں کے حوالے کر دو گے۔“

”زیر پر ہے کہ آج ہی اسے چھوڑ دو کیونکہ خدا کی قسم یہ دنیا اور آخرت کی رسوائی ہے۔“

”اگر تمہارا ارادہ یہ ہے کہ جو بلاوا تم اس شخص کو دے رہے ہو اسے اپنے اموال کی تباہی اور اپنے ایشراف کی ہلاکت کے باوجود نباہو گے تو بے شک اس کا ہاتھ ٹھام لو کہ خدا کی قسم یہ دنیا اور آخرت کی ہلاکت ہے۔“

اس موقع پر تمام وفد نے بالاتفاق کہا تھا کہ ”ہم اسے لیکر اپنے اموال کو تباہی اور اپنے ایشراف کو ہلاکت کے خطرے میں ڈالنے کے لئے تیار ہیں۔“

”کوہستان پٹنہ“

یہ جہد و فاداری تھا جو انصار نے

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حقیقت میں کیا تھا تاہم جو

معاہدہ ان سے ہوا تھا اس میں یہ شرط

بھی تھی کہ انصار صرف اس وقت دفاع کریں گے جب حملہ مدینہ پر ہو گا بشرطیکہ ذیل واقعہ سے معلوم ہو گا کہ انصار نے اس عہد کو کس طرح نباہا تھا۔ جب قریش مکہ ایک ہزار سے زیادہ مسلح لشکر کے ساتھ ”مقام بدر“ کے قریب پہنچے اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مدینہ سے نکل کر ان کا مقابلہ کرنے کی تیاری کی تو آپ نے صحابہ کرام سے مشورہ کیا۔ آپ نے بار بار مشورہ طلب فرمایا۔ انصار مدینہ کے ساتھ چونکہ منہ بولا مجاہدہ تھا کہ مدینہ سے باہر جا کر وہ دشمن کا مقابلہ کرنے پر مجبور نہ ہوں گے اس لئے آپ کے بار بار مشورہ فرمانے پر کہ مجھے مشورہ دو انصار کو خیال ہوا کہ شاید آپ مجاہدہ کی رو سے انصار کو مکلف نہیں سمجھتے اس لئے ان میں سے ایک صحابی نے کھڑے ہو کر جواب دیا کہ ”آپ مجاہدہ کو جانے دیں وہ اس وقت ہوا تھا جب ہمیں اسلام کی پوری حقیقت معلوم نہ تھی۔ خدا کی قسم ہم قوم موٹے کی طرح یہ نہیں کہیں گے کہ تم اور تمہارا خدا جا کر لڑے ہم یہاں بیٹھے ہیں بلکہ ہم آپ کے دائیں بھی لڑیں گے۔ بائیں بھی لڑیں گے۔ آپ کے آگے بھی لڑیں گے اور آپ کے پیچھے بھی لڑیں گے۔ چنانچہ غزوہ بدر کے واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے ۱۳۳ فوجیتے جانثاروں نے کس طرح قریش کے ہزار سے زیادہ مسلح لشکر کے چھکے چھڑا دیئے۔“

صحابہ کرام کی جان نثاری کی کیا شان تھی سیدنا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مختصر الفاظ میں ملاحظہ فرمائیں :-

”اب اس کے مقابلہ میں انصافاً دیکھا جاوے کہ ہمارے ہادی اکل کے صحابہ نے اپنے خدا اور رسول کے لئے کیا کیا جان نثاریاں کیں۔ جلا وطن ہوئے ظلم اٹھائے۔ طرح طرح کے مصائب برداشت کئے۔ جانیں دیں۔ لیکن صدقہ و فدا کے ساتھ قدم مارے ہی گئے۔ پس وہ کیا بات تھی کہ جس نے انہیں ایسا جان نثار بنا دیا۔ وہ سچی الہی محبت کا

جوش تھا جس کی شعاع ان کے دل میں پڑ چکی تھی۔ اس لئے خواہ کسی نبی کے ساتھ مقابلہ کر لیا جاوے۔ آپ کی تعلیم تیز کیونسی اپنے پیروؤں کو دنیا سے متنفر کر دینا۔ شجاعت کے ساتھ صداقت کے لئے خون بہا دینا اس کی نظیر کہیں نہ مل سکے گی۔ یہ مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کا ہے۔ اور ان میں جو باہمی الفت و محبت تھی اس کا نقشہ دو فقروں میں بیان فرمایا ہے۔ ”واللف بین قلوبہم لولا انفتحت ما فی الارض جیعیاً ما الفت بین قلوبہم“ (دین، ۱۱) یعنی جز تالیفہ ان میں ہے وہ ہرگز پیدا نہ ہوتی، خواہ سونے کا پھاڑ بھی دیا جاتا۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ ۴۳۴) اس کے بعد سیدنا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :-

”اب ایک اور جماعت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے جس نے اپنے امیر صحابہ کرام کا رنگ پیدا کرنا ہے۔ صحابہ کی تو وہ پاک عفت تھی جس کی تعریف میں قرآن شریف بھرا پڑا ہے۔ کیا آپ لوگ ایسے ہیں؟ جب خدا کہتا ہے کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دو دشمن بدوش ہونگے صحابہؓ تو وہ تھے جنہوں نے اپنا مال، اپنا وطن، راہِ حنی میں دیدیا اور سب کچھ چھوڑ دیا۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کا معاملہ اکثر سنا ہوگا۔ ایک دفعہ جب راہِ خدا میں مال دینے کا حکم ہوا تو گھر کا کل اثاثہ لے آئے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت کیا کہ گھر میں کیا چیز آئے۔ تو فرمایا کہ خدا اور رسول کو گھر میں چھوڑ آیا ہوں۔ رئیس مکہ ہو اور مکمل پوٹن۔ خرابا کا بائیس پیسے۔ یہ سمجھ لو کہ وہ لوگ تو خدا کی راہ میں مجید ہو گئے۔ ان کے لئے تو یہی حکما ہے کہ سب کو (نواہروں) کے نیچے جہنم ہے۔ لیکن ہمارے لئے تو اتنی سختی نہیں۔ کیونکہ بیضہ الحرب ہمارے لئے آیا ہے۔ یعنی ہمہ کا کے وقت لڑائی نہیں ہوگی۔“ (ایضاً صفحہ ۱۱)

اس کے بعد اپنی جماعت (یعنی ہم سب کو) ناکل، مخاطب کر کے سیدنا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :-

”میں بار بار کہہ چکا ہوں کہ جس قدر کوئی شخص قریب حاصل کرتا ہے اسی قدر مواخذہ کے قابل ہے۔ اہل بیعت زیادہ مواخذہ کے لائق تھے وہ لوگ جو دور ہیں۔ وہ قابل مواخذہ نہیں لیکن تم ضرور ہو۔ اگر تم میں ان پر کوئی لہائی زیادتی نہیں تو تم میں اور ان میں کیا فرق ہوا۔ تم ہزاروں کے زیر نظر ہو۔ وہ لوگ گورنمنٹ کے جاسوسوں

کی طرح تمہاری حرکات و سکنات کو دیکھ رہے ہیں۔ وہ سچے ہیں جب سچ کے ساتھی صحابہؓ کے ہمہ شکل ہونے لگے ہیں تو کیا آپ ویسے ہیں۔ جب آپ لوگ ویسے نہیں تو قابل گرفت ہیں گو یہ ابتدائی حالت ہے لیکن موت کا کیا اعتبار ہے۔ موت ایک ایسا ناگزیر امر ہے جو ہر ایک شخص کو پیش آنے سے۔ جب یہ حالت ہے تو پھر آپ کیوں غافل ہیں جب کوئی شخص مجھ سے غافل نہیں رکھتا تو یہ امر دوسرا ہے لیکن جب آپ میرے پاس آتے ہیں میرا دعویٰ قبول کیا اور مجھے مسیح مانا تو کو بائین وہم آپ نے صحابہ کرام کے بعد پیش ہونے کا دعویٰ کیا تو کیا صحابہؓ نے کبھی صدق و وفا پر قدم مارنے سے دریغ کیا۔ ان میں کوئی کسٹل تھا۔ کیا وہ دل آزار تھے۔ کیا ان کو اپنے جذبات پر قابو نہ تھا۔ کیا وہ منکر المزاج نہ تھے؟ بلکہ ان میں پر لے و رحم کا انکار تھا۔ سو دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ تم کو بھی ویسی ہی توفیق عطا کرے۔ کیونکہ تمہارا دل اور انکساری کا زندگی کوئی شخص اختیار نہیں کر سکتا۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ جب تک کہ اللہ تعالیٰ اس کی مدد نہ کرے۔ اپنے آپ کو ٹھوڑا اور اگر کچھ کی طرح اپنے آپ کو کمزور پاؤ تو گھبراؤ نہیں احمد الصراط المستقیم کی دعا صحابہ کی طرح جاری رکھو۔

راؤن کو اٹھو اور دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ تم کو اپنی راہ دکھائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ نے بھی تدریجاً تربیت پائی وہ پہلے کیا تھے۔ ایک کان کی تھمر بڑی کی طرح تھے پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ اپنی ہی کی آپ نے ان کے لئے دعا کی۔ سب صحیح تھا اور زمین عمرہ تو اس آبرمائی سے پہلے عمرہ نکلا جس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم چلتے۔ اسی طرح وہ چلتے۔ وہ دن کا بارات کا انتظار نہ کر لیتے تھے۔ تم لوگ پیچھے دل سے توبہ کرو و ہجرت مہا اٹھو دعا کرو، دل کو در دست کرو و کمزوریوں کو چھوڑ دو اور خدا تعالیٰ کی رضا کے مطابق اپنے قول و فعل کو بناؤ۔

یقین رکھو کہ جو اس نصیحت کو اور نہ بنا لیا اور عملی طور سے دعا کرے گا۔ اور عملی طور پر التجا خدا کے سامنے لائے گا۔ (اللہ تعالیٰ اس پر فضل کرے گا اور اس کے دل میں تبدیلی ہوگی۔ خدا تعالیٰ سے ناامید مت ہو۔ موع بروکھان کار ہادشاؤنیت بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم کو کیا کوئی بنا ہے؟ افسوس انہوں نے کچھ قدر دعا بنے تک انسان نے (خدا کا) ولی بننا ہے (باقی دیکھیں صفحہ ۱۰)

چند سوال اور ان کے جواب

ازحکم ملک سیف الرحمن صاحب مدینہ

سوال۔ امام الصلوٰۃ خدمت دین کی نیت سے امامت کے فرائض ادا کرنا ہے۔ اس کے عوض کچھ ماہانہ مقرر کرنے پر اصرار نہیں کرتا لیکن مقامی حاجت اپنے طور پر اس کی خدمت کی نیت سے کچھ رقم ماہوار الاؤنس ادا کرتی ہے۔ کیا ایسا کرنا جائز ہے۔
جواب۔ جو شخص خالصتاً لولہ اللہ نماز پڑھتا ہے۔ اور اس کی امامت کو مستعد کیا کی اکثریت پسند کرتی ہے تو ایسے امام کی امامت کرنا منع نہیں ہے۔ اور نہ ہی ایسی مالی خدمت قبول کرنے والے کے پیچھے نماز پڑھنا ناجائز ہے۔ ہاں جو شخص حصول دنیا کے لئے امامت کو اپنا پیشہ بناتا ہے اس کے پیچھے نماز نہیں پڑھنی چاہیئے۔ ایسی ہی ذمہ داری رکھنے والے اماموں کے متعلق حضرت شیخ محمد علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ "اس دن تم میں ہمارے ملک کی اکثر مسجد کی حالت ہیثیت اجتر اور قابل انصاف ہوں گے۔ اگر ان مسجدوں میں جا کر امامت کا ارادہ کیا جائے تو وہ جو امامت کا منصب رکھتے ہیں ان میں ناراہ اور نیلے پیلے ہوجاتے ہیں اور اگر ان کا اقتدار کیا جائے تو نماز کے ادا ہونے میں مجھے شبہ ہے کیونکہ علیانہ طور پر ثابت ہوتا ہے کہ انہوں نے امامت کا ایک پیشہ اختیار کر رکھا ہے اور وہ پانچ وقت جاگ رہا نہیں رہتے۔ بلکہ ایک دکان ہے کہ ان دکانوں میں جا کر کھولتے ہیں اور اس دکان پر ان کا اور ان کے عیال کا گزارا ہے۔ چنانچہ اس پیشہ کے عہد و نسب کی حالت میں مقدمات تکذوبت پیش نہیں ہوتی ہے۔ اور مولوی صاحبان امامت کی ذمہ داری ادا کرنے کے لئے اپنی ذمہ داری ادا کرتے پھرتے ہیں۔ میں یہ امامت نہیں یہ حرام عورتی کا ایک محوہ طریقہ ہے۔"

خدمت مرکز کی وساطت سے کی جائے۔ یعنی رقم مرکز میں بھجوانی جائے اور پھر مرکز اگر مناسب اور ضروری سمجھے تو کسی مقامی حجت کے نام الصلوٰۃ کا لفظ لازماً متروک کر کے اس طرح نذر امامت کی خدمت کی حاجت کا بارہ رات نماز ادا کرے اور پھر وہی رقم زیر اثر ہوگی یعنی یاد رکھنا چاہیئے کہ اگر مقامی حاجت کے لوگ کسی شخص کو مذکورہ انتخاب یا علیاً اپنا امام مقرر کریں تو پھر انفرادی طور پر کسی شخص کا یہ حق نہیں ہے کہ وہ اپنی کسی تالیف یا تالیف کی وجہ سے اس کے پیچھے نماز پڑھے۔ اگر وہ اسی طرح علیحدہ نماز پڑھے گا تو نظام کی خلاف ورزی کرنے والا اور اپنے نیک اعمال کو ضائع کرنے والا ہوگا۔ اگر کسی امام پر اعتراض ہو۔ تو اس کی مرکز میں شکایت کر کے اسے امامت کے منصب سے علیحدہ کرنا چاہیئے۔ اور پھر مرکز کی نیت سے امامت دوسرا امام مقرر کیا جائے۔ لیکن جب تک مرکز کوئی فیصلہ نہ کرے۔ اس نظام کی اختتام نماز پڑھنی چاہیئے۔ جسے اکثریت نے امام الصلوٰۃ مقرر کر دیا ہے۔ اور جس کے امام بننے کو عام لوگ پسند کرتے ہیں۔ اسی طرح امام کے لئے بھی یہ ہدایت ہے کہ اگر اکثریت اس کے پیچھے نماز پڑھنا پسند نہیں کرتی تو وہ امام نہیں ہے۔
سوال۔ کیا حج بدل کے لئے ضروری ہے کہ حج پر وہی شخص جلتے۔ جس نے پہلے خود حج کیا ہوا ہو۔
جواب۔ حج بدل کا جواز عقلت احوال سے ثابت ہے۔ ان میں سے جو زیادہ صحیح رہائیا ہے۔ ان میں اس شرط کا کوئی ذکر نہیں ہے جو شخص حج بدل کے لئے جلتے۔ پہلے اس نے خود اپنا حج کیا ہوا ہو۔ یہ حدیثیں بخاری مسلم اور صحیح ستہ کی باتیں کتابوں میں مردی ہیں۔ ان میں سے ایک حدیث یہ ہے۔

اب وہ آتا بڑھا ہو چکا ہے کہ اونٹ پر سہارے کے بغیر سیدھا بیٹھو نہیں سکتا۔ آپ نے فرمایا تو تم اس کی طرف سے حج کرو۔

ان میں سے امام توری۔ امام ابوحنیفہ اور ان کے متبعین ان احادیث کی بنا پر اس بات کے قائل ہیں کہ حج بدل کے لئے یہ کوئی ضروری شرط نہیں کہ حج پر جانے والا پہلے خود حاجی ہو چنانچہ صحیح حدیث میں ہے۔

اما المصالح فانہ
 یصح ان یحج عن
 الغیر کما یصح
 حیح المرأة والجد
 عن غیرہما و کذا
 من لم یتوجر الفریضۃ
 الحج عن نفسه
 (بخاری اول ۲۵۰)

یعنی جنہوں کا مسلک یہ ہے کہ ایک مسجد اور دو عمر حج بدل کی غرض سے جا سکتے۔ اسی طرح عورت اور غلام بھی حج بدل کر سکتے ہیں۔ اور ایسا ہی وہ شخص بھی حج بدل کے لئے جا سکتا ہے جس نے خود حج نہ کیا ہوا ہو۔

اس کے بالمقابل ابو داؤد۔ ابن ماجہ۔ بیہقی۔ ابن حبان وغیرہ میرے درجہ کی کتابوں میں ایک حدیث ہے جس سے یہ استدلال کیا گیا ہے کہ جو شخص حج بدل کے لئے جلتے۔ وہ پہلے سے خود حاجی ہو۔ حدیث یہ ہے۔

عن ابن عباس ان ابی
 صلی اللہ علیہ وسلم سمع
 رجلاً یقول لیسک عن
 شبرمۃ قال من شبرمۃ
 قال انہی او قریب لی
 قال حججت من نفسک
 قال لا قال حج عن
 نفسک ثم حج عن
 شبرمۃ۔

یعنی ابن عباس فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو شبرمہ کی طرف سے تلبیہ پڑھتے ہوئے سنا

حج بدل کا ارادہ ہاتھ سے ہونے سے اس نے اس سے پوچھا شبرمہ کون ہے اس نے عرض کیا میرا بھائی یا عزیز ہے۔ آپ نے پھر پوچھا۔ کیا تم نے خود حج کیا ہے۔ اس نے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا تم پہلے اپنا حج کرو پھر شبرمہ کی طرف سے حج کرو۔ اس حدیث کے مندرجہ ذیل جواب دہ لکھے ہیں۔

- ۱۔ یہ روایت اس شخص کے لئے ہے جو خود حج کرنے کی استطاعت رکھتا ہو۔ ایسا شخص پہلے خود اپنا حج ادا کرے۔ پھر دوسرے کی طرف سے حج پرجائے۔
- ۲۔ یہ حدیث مرفوع نہیں بلکہ مقول ہے امام احمد نے اس کے متعلق کہا ہے۔ دفعہ خطا کہ اس حدیث کو مرفوع قرار دینا غلطی ہے۔ اسی طرح ابن المنذر لکھتے ہیں کہ اس کا مرفوع ہونا ثابت نہیں۔ (۳) اسی حدیث کی دوسری روایت میں قاجعل ہذہ عن نفسک ثم احج عن شبرمۃ کے الفاظ کی بجائے یہ الفاظ ہیں ہذہ عن شبرمۃ و حج نفسک کہ یہ حج تو شبرمہ کی طرف سے ہوا۔ پھر اپنی طرف سے بھی حج کرنا۔ یہ روایت گو اپنی قوی نہیں۔ تاہم اس سے اس حدیث کے الفاظ کا اضطراب واضح ہے۔ اس لئے یہ ان احادیث کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ جن میں کسی ایسی شرط کا ذکر نہیں۔

ذیل احوال ص ۲۹)
 حضرت شیخ محمد علیہ السلام سے اس بارہ میں صرف اتنی تصریح ملی ہے کہ "دعا کا اثر ثابت ہے یا ایک روایت میں ہے کہ اکثریت کی طرف سے حج کیا جائے تو قبول ہوتا ہے" دایدریم منی ۱۳۲۳ھ فرمادی صحیح بخاری ص ۲۴)
 حج بدل کی نیت بھی عدم شرط کے مسلک میں نمایاں ہے تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگ مقامات مقدسہ اور شعائر اللہ کی زیارت کے لئے جا سکیں۔ اور غربا کو بھی ان برکت سے محبت پانے کا موقع مل جائے۔

بیابہ شادی کے اخراجات

ہر شخص حسب ترقی اپنے بچوں کی شادی کے موقع پر سینکڑوں ہزار روپے خرچ کرتا ہے۔ اس خوشی کے موقع پر ان اہلیاء کو بھی یاد رکھئے جو افضل منگوانے کی استطاعت نہیں رکھتے۔ ان کے نام روزانہ اتوار یا جمعہ از کم خطبہ نمبر جاری کروا کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کیجئے۔ (منہج القصل ربوہ)

عن ابن عباس ان
 امرأۃ من خشم قالت
 یا رسول اللہ ان ابی ارکتہ
 فریضۃ اللہ فی الحج
 مشہاً کبیراً لا یطیع
 ان یتوی علی ظہر
 بعیر قال فحجی عنہ
 (بخاری مسلم)
 یعنی میرے باپ نے حج فرض کیا لیکن

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جدید مسلم کلام اور اس کے وسیع اثرات

(از حکیم نعیم احمد صاحب انارک)

تسط نمبر ۱۷

جدید مسائل کی تشریح کا کام ہوتا رہا اور فقہاء کا مسائل مختلفہ میں اختلاف بھی بہت تھا لیکن تقلید کا عائدانہ اثر ان فقہاء کے پر دامن میں شدت کی حد تک نہ پہنچا ہوا تھا لیکن آخر تقلید کی دہانت نہایت نظر ناگ صورت میں چھوٹی اور ایک ذوق پر مشتمل فرقت کو ادنیٰ اختلاف کی بنا پر داؤہ اسلام کو خارج اور مرتہ قرار دینے لگا۔

اور آج تک اس کا اثر یہ ہے کہ ائمہ کی تقلید شخصی سے انکار کرنا بے دینی کا ثبوت سمجھا جاتا ہے حضرت امام ابو حنیفہ کے بعد اجتہاد اور تفسیر کے دروازے کو قطعی بند اختیار دے دیا گیا ہے اور ان کے مقصدین کا خیال یہ ہے کہ جن احکام و مسائل کو استخراج امت کے لئے ضروری تھا وہ تمام کا تمام امام ابو حنیفہ کے ذریعہ سے پارہ تکمیل کو پہنچ چکا ہے اور ان کے بعد کسی جدید مسئلہ کا استخراج قطعی ناجائز اور حرام ہے۔ یہی حال باقی ائمہ کی تقلید کرنے والوں کا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا محاکمہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے امت کے جھگڑوں کو چکانے کے لئے حکم و عدل کے منصب پر فخر کیا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ عبادت کا سرچشمہ اور سب سے بڑا ذریعہ قرآن شریف ہے اس کے بعد سنت رسول احد حدیث کا درجہ ہے اسی طرح آپ نے فرمایا کہ قرآن و ذہن کتاب ہے وہ ہر زمانہ کی ضروریات کو پورا کرنے کا سامان اپنے اندر رکھتا ہے فقہاء و علمائے دین نے اپنی زندگیوں قرآن کریم کی خدمت میں لگا دیں اس تاہن ہیں کہ ان کو تطہیر کی نظر سے دیکھا جائے اور مسائل جہد کو سمجھنے کے لئے ان کی رہبری سے فائدہ اٹھایا جائے اور موجودہ زمانہ میں اگر تعزیرات کی بنا کی دہ سے فقہ حنفی کوئی صحیح فتنہ کی نہ دے سکے تو اس صورت میں علماء اپنے خداداد اجتہاد سے کام لیں لیکن جو شیئہ رہیں کہ مولیٰ رب اللہ جل جلالہ کی طرح بے دہم احادیث سے انکار نہ کریں اور حجاب قرآن و حدیث سے کسی حدیث کو معارض ہادین تو اس حدیث کو چھڑا دیں۔ (بحوالہ فتاویٰ امیر مہدی صاحب اولیٰ)

آپ کے اس ارشاد کے نتائج

حضرت ائمہ نے مسائل کے استخراج کے لئے جب

ارشاد دیا اور آپ کی جماعت نے اس سے استفادہ کرتے ہوئے قرآن و حدیث کی روشنی میں جدید مسائل کو تلاش کرنے میں اس کو مد نظر رکھا تو اس بنا پر مقصدین نے جماعت احمدیہ کی سخت مخالفت کی لیکن زمانے انھیں بالآخر اس بات کو ماننے پر مجبور کر دیا ہے اور آج جو جگہ سے یہ صدائیں بلند ہو رہی ہیں کہ قرآن پاک کے تابع علوم کو رکھنا چاہیے اور علماء کو مجتہدانہ بصیرت سے کام لے کر جدید مسائل کے متعلق ضرور فکر کرنا چاہیے۔

چنانچہ اسی بات سے متاثر ہو کر مولانا مودودی صاحب فرماتے ہیں :- "نئے فقہ کی تدوین کی اشد ضرورت ذہنی تیز اور مستحکم کی بنیاد دراصل منکر کی اجتہاد اور علمی تحقیق پر قائم ہوتی ہے جو قوم اس راہ میں پیش قدمی کرتی ہے وہی دنیا کی رہنما اور قوموں کی امام بن جاتی ہے جو قوم اس راہ میں بچھے رہ جاتی ہے اسے مفقودہ متبع بنا کر آج کے انکار و معتقدت میں یہ وقت باقی نہیں بچا کہ وہ داخل اپنا تسلط تم رکھ سکیں مسلمان جب حقین اجتہاد کے میدان میں آگے بڑھتے رہتے تمام دنیا کی قومیں ان کی پیروی اور تقلید میں اسلاف منکر سے ذوق انسانی کے انکار پر غالب ہوا اور جب انھوں نے سوچنا اور جاننا شروع کیا تو وہ اکتساب علم اور اجتہاد منکر کی راہ میں ٹسک میں پڑنے لگے تو انھوں نے خود دنیا کی رہنمائی سے استحضار سے دیا"

گویا مودودی صاحب کے اس قول سے یہ بات عیاں ہے کہ مسلمانوں کو ترقی کے میدان میں گامزن ہونے کے لئے اجتہاد کے دروازوں کو بند نہیں کرنا چاہیے اور نہ ہی بعض تقلید پر ہم دسہ کرتے ہوئے عقل منسک کو بے کار چھوڑ کر اپنے قومی کو معطل کرنا چاہیے۔ پھر مولانا ابوشیخہ صاحب دہلوی

سنہراتے ہیں :- "نئی فقہ بنانے میں کیا رکاوٹ ہے؟ علماء اور وکلاء توجہ فرمائیں" حکومت پاکستان نے وضع دستور کے سلسلے میں اصولی اساس کا منسک کرنے کے لئے علماء اور جدید تعلیم یافتہ حضرات کی

ایک کمیٹی مقرر کی تھی جس کے ائمہ کہا جاتا ہے کہ ائمہ از میں بہت سے مسائل کے متعلق اختلاف تھا لیکن مذاکرات کے بعد اب دونوں گروہوں کے درمیان تفسیر پر یکہ ہے۔ یہ کمیٹی صرف چند مخصوص مسائل پر بحث و تشدید کے لئے قائم کی گئی تھی اور اس کو افضل حدیث کا مبنیابی ہونی اور کیا وجہ ہے کہ تشکیلی فقہ جدید کی غرض سے جو زیادہ کو سین اور فائدہ اور ذمہ استناد جماعت متاثر کیا جائے جو فقہ قدیم پر نظر ثانی کر کے اسے جلازادہ زمانہ حاضرہ کی ضروریات کے مطابق بنا دے

کیسیت یہ ہے کہ تمام تعلیم یافتہ مسلمان تمام اس حدیث عمار تمام ان مسلمان اجمعی مودودی وغیرہم فقہ جدید کی تشکیل کے حامی ہیں اور علماء اصفاد بھی اس کی ضرورت سے ہرگز انکار نہیں کرتے۔ فقہ کی تشکیل جدید کے لئے علمی تدابیر فی الفور اختیار کریں یہ صرف پاکستان کی نہیں پوری دنیا اسلام خود در ترقی کی بہت بڑی خدمت ہوگی شاہراہ دستار زمانہ ۱۵ فروری ۱۹۵۲ء اس کے علاوہ ادبیت سے علماء اس بات کے حامی ہیں کہ جدید ضروریات زمانہ کے مطابق نئے مسائل کا استخراج لازمی اور ضروری ہے انکار کا ایسا کرنا اس بات کی دلیل ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیروں کے مسک کو اپنا رہے ہیں۔

حضرت مرزا صاحب کی اسلامی حدیث

کا اعتراف مضمون ختم کرنے سے پیشہ واضح کر دینا بھی ضروری ہے کہ مخالفین نے جو اثر مستعمل کیا ہے اور آپ نے جو اسلام کی حفاظت و شاعت میں جو علم کلام سپرد کیا اس کے ہمارے غیر احمدی علماء بھی معترف ہیں مولانا عبداللہ العبادی تحریر فرماتے ہیں :- "عرض مرزا صاحب کی یہ خدمت آنے والی نسلوں کو گراں بار احسان رکھے گی کہ انھوں نے نسلی جہاد کرنے والوں کی پہلی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے فرض نبوت

اداکر کیا اور ایسا لٹریچر یا دیگر چھوڑا جو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی نگاہیں زندہ خون رہے اور صحت اسلام کا جذبہ ان کے شہر قومی کے مستوران نظر آئے قائم ہے گا" (بحوالہ اخبار کسٹل سٹی ۱۹۰۸ء)

کامیابی اور درخواست دعا

اسال مہجوں کی فرائض میں بعض تھلا میسہ سے باخ مستان محمود واقعہ دوسرا صلح مذاق کو بہترین آم مہیا کر کے پرچہ مبارک دوزیر تکرار حضرت مغربی پاکستان نے اقل و درم الغامات دینے ہیں اس خوشی میں ایک سال کے لئے کسی سخن کے نام افضل کا خطبہ مبارک جاری کر لیا ہوا ہر بزرگان سلسلہ و دیگر اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کو مہیا کی کو ہمارے لئے برکت کا موجب بناتے۔

(محمد منظور احمد خاں ایاز لاری دروازہ ملتان)

مبارک باد

اللہ تعالیٰ نے اپنے نفل و کم سے جن طلباء اور طالبات کو ایف اے اور بی اے وغیرہ کے امتحانات میں کامیاب فرمایا ہے ان کی خدمت میں تہ دل سے مبارکباد عرض کرنا چاہتا ہوں اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو آئندہ کے لئے روحانی اور جسمانی کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے سیدنا حضرت المصعب الموسوی راہ اللہ نے ایسے خوشی کے سوا نفع پر ارشاد فرمایا ہے کہ :-

مستحق میں پس ہونے پر خازن خدا کی تعبیر کے لئے کچھ ضرور دیدار کریں! کامیاب ہونے والے طلباء اور طالبات کے والدین اور سرپرستوں کو چاہیے کہ وہ اپنے آقا حضرت مصعب الموسوی راہ اللہ کے مذکورہ بالا ارشاد کی تعبیر میں تعمیر سعادت خاک ہر دن کے لئے بڑھ چڑھ کر جو کچھ میں اللہ تعالیٰ صاحب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین (دیکھ مال اولیٰ تحریر کامیاب معبد)

ضروری اعلان

فضل عمر جو نیریہ ماڈل سکول موسیٰ تعطیلات کے بعد مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۲ء پر پڑھنے سے صبح ۶ بجے کھل رہا ہے۔ استقامت و طلباء کو چاہیے کہ وقت سے مقررہ پر پہنچ جاتیں۔ مہینہ مشتمل فضل عمر جو نیریہ ماڈل سکول دوسری

ترمیم و اصلاح اولاد کے لئے ایک دوست کی تجاویز

قابل توجہ احباب جماعت احمدیہ

نظارت بڑا میں ایک دوست نے ترمیم اولاد کے سلسلہ میں بعض تجاویز لکھی ہیں نظارت بڑا نے نزدیک وہ تجاویز جمعہ ہیں احباب جماعت کو چاہیے کہ ان تجاویز کو اپنائیں اور ان پر عمل کر کے فائدہ خالص تجاویز حسب ذیل ہیں۔

۱۔ اس سال (۱۹۶۲-۶۳) جماعت احمدیہ کی مفروضی (HEAD OF FAMILY) اپنی اولاد کا جائزہ لے کر اس کی اولاد کا احصیہ سے یہ تعلق ہے یہ تعلق ہے یہ تعلق ہے کہ اس کے لیے جو ملازم وہ جماعت کو پورا چہرہ ادا کرتے ہیں یا نہیں۔

۲۔ اس کے بیٹے یا بیٹیوں جماعت سے تعلق رکھتی ہیں یا نہیں۔

۳۔ اس کی بیویاں اور درجہ دار خواتین پر وہ کافی ہیں یا نہیں۔

۴۔ اس کے بچے جماعت کی تنظیموں میں شامل ہیں یا نہیں۔

۵۔ تبلیغ کے لئے وقف ایام کی طرح سال رواد میں یہ تحریک چلائی جائے کہ ہر آدھ فیملی ۱۵ دن یا ایک ۱۰۰ فی اولاد کی ترمیم کے لئے وقف کریں اور اس وقت تک دم دلیں جب تک اس کو یقین نہ ہو جائے کہ اس کے بچے بچیاں احمدیت کے ساتھ منسلک ہو گئے ہیں اور چند جات کا ادا بھی ہیں یا فائدہ ہو گئے ہیں۔

۶۔ تمام جماعتیں اپنی اپنی جماعت کی خدمت تیار کریں اور جائزہ لیں کہ جو نوجوان نازا چہرہ میں سست یوں ان کے والدین کو اطلاع کی جائے اور اس وقت تک دم نہ لیں جب تک باقاعدہ ان کو نوازہ پر حصے دلے اور چہرہ دینے والے نہ بنائیں۔

۷۔ نظارت اصلاح و ارشاد میں اصلاح اور ترمیم جماعتوں کے لئے دوسرے لیکچر منظور کر کے ہیں جن کو حضرت سید محمد علی حسن میں اصلاح کی غرض سے بھیجا جائے گا نظارت بڑا کے نزدیک اگر جماعت کے منظور شدہ عملداریاں اپنے فرض منصبی کو سمجھ لیں تو ترمیم جماعت کا کام بہت آسان ہو جائے گا۔

انگریزی لباس اور وضع قطع کے متعلق ارشاد

عرب صاحب نے انگریزی وضع قطع کے متعلق ذکر کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ ان کو جیسے وطن میں اسلام دکھنا چاہیے دیکھنے ہی کا ہر میں بھی ان لوگوں کی طرح نہیں مونا چاہیے انگریزی لباس کو یہاں تک اختیار کرتے ہیں کہ عورتوں کو بھی اس لباس اور وضع میں رکھنا پسند کرتے ہیں جو شخص جس قوم کے لباس کو پسند کرتا ہے تو پھر وہاں رہتا ہے اس قوم کو اور پھر ہر سے اور وضع و طرز وضعی کے مذہب کو بھی پسند کرنے لگتا ہے اسلام کے مساوی کو پسند کیا ہے اور تکلفات سے منع کیا۔ (قادی احمدیہ جلد دوم صفحہ ۱۵)

اشرف نسل - تیمانی اور بیوگان کی دینی اور اخلاقی عظمت

اشرف نسل اور تیمانی اور بیوگان کی دینی اور اخلاقی عظمت کی تائید پر اختیار کرنا بھی نظارت اصلاح و ارشاد کے سرچشمے اس بارہ میں نظارت علیہ کی روایت یہ ہے کہ ایک مرکزی کمیٹی اس بارہ میں تجاویز کے لئے مقرر کرنی چاہیے جو وزارت کے موجودہ رجحانات سے توجہ اولوں کو محفوظ رکھنے اور ترمیم کے لئے اور ایسے ہی احکام اسلام کی تعبیل کے لئے رغبت دلانے کے ذرائع تجویز سے اور ان پر عملدرآمد کرے۔ ایسی کمیٹیاں بہر کی جماعتوں میں بھی مقرر ہوں۔

نظارت بڑا میں مفروضی اور بیوگان کی جماعتوں کے لئے حسب ذیل کمیٹیاں تجویز کی ہیں۔ آئندہ ان کے ذریعہ کاروائی کی جائے گی۔

۱۔ نظارت اصلاح و ارشاد دوسرے صدر جمہور ان صدر جمہور جنہم خدایہ محمدیہ منتخب امور عامہ - زعمی علی الصوارث سودانہ کے لئے ہیں۔ امیر و صدر جماعت - سیکرٹری اصلاح و ارشاد - سیکرٹری امور عامہ۔

قومی صنعت کو فروغ دیجئے

S-GERMNOX

جریم کش - بلو کو دور کرنے والا بہترین فینائل بازار کی ایک گین عام فینائل سے جریم ناس کی ایک پونڈ کی بوتل زیادہ طاقت رکھتی ہے۔ برسات میں بیماریوں سے بچنے کے لئے یہ بہترین فینائل گھر کی صفائی کیلئے باقاعدہ استعمال کیجئے، اپنے شہر کے دوکاندار سے چھپاؤس اور پونڈ کی بوتل میں حاصل کیجئے، افضل عمر لیسرنج ایسٹی ٹیوٹ - راجوہ

برہم ہری وضع کی بہترین

سارِ صیال

آپ کی اپنی دوکان

پرفیکشن ہاؤس ۲۴ کمرش بلڈنگ دی مالہ امور

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

ہر شخص کی خواہش ہے

کہ اسے ادب اور احترام سے مخاطب کیا جائے اس لئے ضروری ہے کہ ہم جب اپنے خالق اور مالک کا نام اپنی زبان پر لائیں یا لکھیں تو اس کے ادب اور احترام کو مدنظر رکھیں اور اللہ تعالیٰ خدا تعالیٰ یا رب العزت سے یاد کریں اس میں بہت بڑی برکت ہے اور یہ میراثی تفسیر ہے۔ پاکستان کے تمام اخباروں کو اپنی کاپی جاتی ہے کہ وہ بھی اس امر کو ملحوظ رکھا کریں اور دوست بھی ایک دوسرے کو اس کی تلقین کرتے رہیں۔

خاکر میاں سراج الدین دانی ایم سی اے بلڈنگ ٹال روڈ لاہور

ہر انسان کے لئے ایک ضروری پیغام کارڈ آنے پر مفت

بچوں کی ترمیم کی کمزوری اور نشوونما کی کمی کی بہترین دوا بی بی ٹاننا کورس - ۳/۳

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن۔

راہبہ ہمدانی اینڈ کمپنی لاہور کیورٹیو ٹریڈسین کمپنی جسٹس ڈکشن ٹرلاہور

وزارتی مقابلوں میں شامل ہونے والی ٹیموں اور تمام کی اسلحہ پندرہ اکتوبر تک دفتر مرکزی میں بھیجا دیں۔ خاتم الامم میرٹویہ ہمدانی نسواں انٹرنیٹ گولیاں دو ماہانہ خدمت نخلی رحیم ڈرہوہ سے طلب کریں۔ مکمل گورنر ایس ۱۹ روپے

تہران کے ہوائی اڈے پر صدر ایوب اور شہنشاہ ایران میں ملاقات

زلزلہ زدگان کی امداد کیلئے دس ہزار ڈالر عطیہ - پاکستان ہر ممکن مدد دے گا اور ایوب

تہران - تمبر صدر ایوب اور شہنشاہ ایران کی ملاقات کے بعد تہران کے ہوائی اڈے پر ایران کے شہنشاہ رضا شاہ پہلو سے نصف گھنٹہ تک ملاقات کی۔ صدر نے ایران کے حالیہ زلزلہ میں تباہ ہونے والوں کے لئے دس ہزار ڈالر کے عطیہ کا اعلان بھی کیا اور شہنشاہ نے اس پر خوشامدھی سے جواب دیا اور اس پر ہند کر کے میں بات چیت بھی ہوئی۔ شہنشاہ ایران، صدر ایوب کے استقبال کے لئے خود ہوائی اڈے پر موجود تھے۔

صدر ایوب نے تہران میں پاکستان کے ناظم الامور کو ہدایت کی کہ پاکستان میں فرج کی صورت میں تیس سے زیادہ سائیں اور سے پیسے چار سے ایران بھیج دیئے جائیں۔ زلزلہ میں رہنے والے پاکستانی باشندوں نے زلزلے سے نقصان اٹانے والوں کی مدد کے لئے پیچاس ہزار ریال دیئے ہیں۔ گوئی میں بھی زلزلہ زدگان کی امداد کے لئے نقد اور جنس کی صورت میں امداد جمع کی جا رہی ہے۔ صدر ایوب آج صبح وقت دو گھنٹہ تک کے زلزلے سے اعلیٰ کی کانفرنس میں شرکت کیے لندن جاتے ہوئے تہران کے ہوائی اڈے پر پہنچنے تو ان کے استقبال کے لئے شہنشاہ ایران کا بیٹے کے ارکان اور پاکستانی سفارت خانے کا علاوہ موجود نقد اور ایوب ہوائی اڈے پر نصف گھنٹہ تک ٹھہرے اپنے پیارے اور نئے ہی شہنشاہ ایران سے زلزلہ کی تباہ کاریوں کے بارے میں دریافت کیا اور ایوب کا بیٹے کے بارے میں گفتگو کی۔ صدر ایوب نے زلزلہ میں تباہ ہونے والوں سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے پاکستان ان کے لئے ہر ممکن مدد دے گا۔

صدر ایوب دولت مشترکہ کے وزیر اعظم کی کانفرنس میں شرکت کے لئے کئی صبح لندن روانہ ہوئے تھے۔ ہوائی اڈے پر کرنی صوبائی وزیر اور وزیر اعلیٰ کے سینکڑوں کی تمیز ایوب نے شرفی اور سوزی پاکستان کے گورنر جنرل میسرولنگ کے دو ذیل مسعود کے مسلم لیگیوں کی ایک بڑی تعداد اور اعلیٰ اسٹیٹس کی فوجی دستوں نے انہیں امداد کے ایک مسلم لیگیوں نے صدر ایوب زلزلہ زدگان اور ایوب لندن میں کانفرنس میں شرکت کے بعد اٹھ زلزلہ زدگان سے ملاقات کی کہ صدر ایوب بینڈ اور ایوب کا دورہ کریں گے اور نیویارک میں اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی سے خطاب بھی کریں گے۔ تہران ہے کہ صدر ۲۹ ستمبر کو کوچی دہلی سے جائیں گے۔

تونس میں سیلاب کے میں افراد ہلاک

سفاکیں (وسطی تونس) ۸ ستمبر مقامی حکام نے کہا کہ تباہی کا موسم لاگت داروں کے باعث سفاکیں کے علاقہ میں سیلاب سے سب سے زیادہ افراد ہلاک اور متعدد لاپتہ ہیں۔

ایران کے قیمت خیز زلزلہ میں ہلاک شدگان کی تعداد ۲۰ ہزار تک پہنچ گئی

تہران ۸ ستمبر۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ ایران کے حالیہ قیامت خیز زلزلہ میں پچاس ہزار افراد ہلاک ہو گئے ہیں۔ اب تک ساڑھے چھ ہزار لاشیں نکال جا چکی ہیں اور بد سے مزید لاشیں نکالنے کا کام جاری ہے۔ شاہ ایران زلزلہ سے تباہ ہونے والے علاقے کا دورہ کرنے کے لیے واپس جا رہے ہیں اور حکومت میں پہنچ گئے۔ شاہ نے قوم سے اس موقع پر مصیبت زدگان کے لئے دلی کھول کر امداد دینے کی اپیل کی ہے۔ اور اپیل کے جواب میں سینکڑوں ٹرک اور بسیں مصیبت زدگان کیلئے لگائے گئے ہیں۔ ان کے ساتھ ساتھ زلزلہ زدگان کا دوسرا سامان کے رشتہ داروں کو ایران کے مصیبت زدہ علاقے کی طرف جا رہی ہیں۔ شاہ ایران نے گزشتہ رات غزینہ میں مصیبت زدگان کے کیسے میں گزار دی اور رات کے تھک ان سے بات چیت کرتے رہے۔ شاہ ایران نے تباہ ہلاکوں کی فوری تعمیر کے احکام جاری کر دیے ہیں۔ آئینے وزیر اعظم ایران مسٹر اسد اللہ عالم کو ہدایت کی ہے کہ وہ امداد بھیجنے والے حکام سے درخواست کریں کہ مصیبت زدگان کے لئے بے بنائے مکان بھیجیں۔

ایران وزیر اعظم نے ایک اپیل میں آج کہا ہے کہ ایران کے مصیبت زدگان کو تحفے نہیں بلکہ بے بنائے مکانات مہیا کرنے کا ضرورت ہے اور ساری نقد اعانتا اسی

فارموسا میں طوفان ۱۳۵ افراد ہلاک ہو گئے

۸ ستمبر۔ فارموسا کی حکومت نے امون کی ہے کہ ہفتہ کے دن کے طوفان ہواد باران سے ۱۳۵ امستاد ہلاک ہو گئے۔ طوفان نے ستر ہزار افراد کو بے گھر کر دیا۔ گزشتہ پچیس سال کی تاریخ کا سب سے بڑا طوفان تھا۔

یڈر

آگ و حرارت تنظیم پر چلے گا زلزلہ بھی اسی طرف چلے گا اور پھر ایک جگہ پر اس کی ملاقات ہوگی۔ اس کی اس طرف حرکت خواہ آہستہ ہوگی لیکن اس کے مقابل خدشات کی حرکت بہت جلد ہوگی۔ چنانچہ یہ آیت اسی طرف اشارہ کرتی ہے والذین جاہدوا حینما لیسلمہ ینسہم الا یلا سرجوجو یاتین میں نے آج صیبت کا ہیں ان کو یاد رکھو کہ ان ہی پر مدار نجات ہے۔ تمہارے معاملات خدا اور خلق کے ماتھے ایسے ہونے چاہئیں جن میں رضائے مطلقہ ہی ہوگی اس سے تم نے و آخرین ینسہم لعمایا حقو بسہم الا کے مصداق بننے ہیں۔ (معتقدات جلد اول صفحہ ۳۵-۳۶)

ولادت

ایشیائی نے مورفوس ستمبر کو مجھے لڑکا عطا فرمایا ہے جس کا نام حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے محمد افضل تجویز فرمایا ہے۔ احباب بچے کی دمازی عمر اور نیک بننے کے لئے دعا فرمائیں۔
عبدالرحمن یوسف کلرک ربوہ ساکن دارالین - ربوہ

جامعہ نصرت ربوہ

جامعہ نصرت ربوہ گیارہویں کلاس (آرٹس) اور بی۔ اے فرسٹ ایئر (پاس کورس) کا داخلہ شروع ہے جو بیٹر لیکچرر کے زیر نگرانی پانچویں کلاس کی ہوگی گیارہویں کلاس ۱۰ ستمبر تک بنی۔ آفرسٹ ایئر ۱۵ ستمبر تک انٹرویو صبح ۸ بجے سے ۱۱ بجے تک۔ گمشدہ ریاضی عربی اور اسلامیات میں بی۔ اے آرٹس کا بھی انتظام ہے۔ (پرنسپل ہاشم اختر)

درخواست دعا

برادرم عزیز محمد عبدالکیم صاحب ابن حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب جلاپوری محرم لندن سے مدعو کاروبار سے ہیں۔ تم کو تو ان کے ہاں میں اطلاع آتی رہی۔ لیکن وہ ان سے مدد کی اور نہ کوئی خبر ہوئی ہے۔ مجھ کی وجہ سے سخت گھبراہٹ اور پریشانی ہے۔ خاص طور پر پوری کے قیامت خیز زلزلہ کی خبریں زیادہ تشویش کا باعث ہیں۔ بزرگان سلسلہ دودیش ان اور احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ عزیز مرہمت کی بخت میں سے وہی کے لئے دودل سے دعا فرمائیں اور تشرفی (ایضاً) عافیت کے ساتھ میں رکھے اور ان کا ہر حال میں حافظہ نامہ موجود (محمد احمد علی بی)

توسیع اشاعت الفضل کیلئے دورہ

محکم خراجہ خورشید احمد صاحب سیالکوٹی کو نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے تدریسی مقالات کے دورہ پر بھیجا جا رہا ہے کہ کم خراجہ صاحب توسیع اشاعت الفضل کے علاوہ وقت ضرورت اصلاح دارشاد کا کام بھی سر انجام دیں گے۔ جماعتوں کے اراکار اور دیگر عہدیدان کی خدمت میں گزارش ہے کہ نامتو "الفضل" سے کہ حق تعالیٰ نساؤن فرما کر امداد دے گا۔

تقامت دورہ ہمارے لنگر - بارون آباد - ہشتا ہنر مراد - ۲۶ ہنر مراد - بیازپور خانیو - رحیم یارستان - روٹری - سکھر - محراب پور - کوڈری - نواب شاہ ہیر آباد ملین - گلارچی - میر پور خاص - ڈوگری - کٹری - ملتان شہر دھماؤ کی - خانیو لہجہ و لغت منگھری - نواب شاہ -

(ناظر اصلاح و ارشاد)

حسبہ ایل فیض ۲۵۲